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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   
      Secretaría Municipal 

 
ACTA N° 09 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 
Miércoles 15 de Febrero del 2017 

                         En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a quince de febrero del año 
dos mil diecisiete, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 09 del honorable concejo 
municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña Echeverría  y  actúa como secretaria 
de actas doña Laura Uribe Silva  en calidad de secretaria municipal titular  y ministro de fe. 
 

CONCEJALES ASISTENTES: 
Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
Señor     MARCOS DONOSO ADASME 
Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 
Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 
Con Asistencia de señorita Soledad Olmedo Pizarro – Directora de Administración y Finanzas – I. 
Municipalidad de Litueche. 
Señor Julio Urrutia Aliaga – Encargado de Proyectos Departamento de Educación – I. 
Municipalidad de Litueche. 
Señor Patricio Chacón Araya – Jefe del Departamento de Educación – I. Municipalidad de Litueche. 
Señor Adrián Henríquez Cerda – Encargado de Informática – I. Municipalidad de Litueche. 
Señor Guillermo Reyes Vidal – Director del Departamento de Salud – I. Municipalidad de Litueche. 
 

TABLA: 
1.- Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 07 del 01 de Febrero de 2017. 
2.-Aprobación Modificación presupuestaria Área Gestión Municipal. 
3.- Aprobación Modificación presupuestaria Área Salud. 
4.- Varios. 

DESARROLLO: 
 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en nombre de Dios 
abre la sesión.  

 
      

               
 
El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría comienza con el primer punto de la tabla “Aprobación 

ordinaria N° 07 del 01 de Febrero de 2017”  indicando que la secretaria municipal tuvo un percance razón 
por la cual pide las disculpas correspondientes y será enviada para la próxima sesión de concejo 
 
 
 
 
 
El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, continúa con el segundo punto y cede la palabra a la 
señorita Soledad Olmedo   
 
Doña Soledad Olmedo indica que esta modificación se debe a un proyecto PMU para el cual se debe crear 
una nueva cuenta y se aumenta el presupuesto  
 
Señor Alcalde  agrega que producto de los incendios el día sábado llego la Subdere y ofreció un proyecto 
para los sectores en donde no había agua potable y en eso entraba el sector de La Villa. El proyecto consiste 

1.-  Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 07 del 01 de Febrero de 2017. 
 

 

2.- Aprobación Modificación presupuestaria Área Gestión Municipal. 
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en que cada vivienda se construye una pequeña torre de 1.20 mts y se les deja un estanque de 1200 lts. Mas 
bebederos para los animales, además contempla a un integrante por familia que durante un mes se le paga 
este proyecto y dos capataces que les ayudan. Adicionalmente contempla la contratación durante tres meses 
de un camión aljibe    

 

 
 
Concejal Campos  indica que hay que distribuir bien las platas porque el agua es un elemento vital y viene 
a fortalecer el sector  
 
Concejal Galleguillos  manifiesta que la comuna están con muchos problemas hídricos y agradece este 
proyecto que viene a dar una solución a la gente 
 
Concejal Palma  consulta si el proyecto viene diseñado por la Subdere o el municipio distribuye la plata 
 
Señor Alcalde responde que ellos vienen con el diseño hecho y acá se agrega la cantidad de familias para 
determinar el  monto del proyecto que viene en beneficio de este sector luego de haber sido decretado zona 
de catástrofe  
 
Concejal Valeria  estima que es demasiado baja la altura de instalación de torre  
 
Señor Alcalde  responde que se están ubicando en sectores donde la pendiente llegue bien a las casas  
 
Concejala Donoso destaca que se supervise bien este trabajo para que las familias puedan ser beneficiadas  
 
Señor Alcalde llama a aprobación  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 

 
ACUERDO N° 35  /2017    
“Por  unanimidad se Aprueba la Modificación presupuestaria de LA Gestión por un monto de 
$34.736.978 
 
Se retira de la sala de sesiones doña Soledad Olmedo  
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Señor Alcalde cede la palabra a don Guillermo Reyes  
 
Señor Guillermo Reyes  corresponde a la modificación de saldo inicial de caja  
 

 
 
Señor Alcalde llama a aprobación la modificación presupuestaria  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 
  

 
ACUERDO N° 39  /2017    
“Por  unanimidad se Aprueba la modificación de saldo inicial de caja Área Salud, por un monto de 
$15.595.915”.                 
 
 
 
 
 
  
Señor Alcalde indica que quiere solicitar tres mociones de orden para tratar temas. Pide la primera moción   
1.- Modificación convenio suscrito con el Ministerio de Educación por Mejoramiento baños Escuela Pulín  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 

 
 “Por  unanimidad se Aprueba la moción de orden”.                 

3.- Aprobación Modificación presupuestaria Área Salud. 

  

4.- Varios. 
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Señor Alcalde  explica que este proyecto se licito varias veces y nadie se lo adjudico, entre todas 
licitaciones se venció el plazo del convenio original, se pasó por el concejo para hacer un trato directo, por 
lo cual se pidió la autorización al ministerio y enviaron la modificación al convenio      
 
Señor Julio Urrutia informa que el plazo de ejecución son diez meses a contar de la fecha del anexo. 
Explica que este convenio viene a mejorar las condiciones de los baños y el comedor en la Escuela Básica 
de Pulín, que se pasó por varios procesos de licitación, incluso el ministerio envió un listado de contratistas 
u oferentes que pudiesen interesarse por el proyecto, resultando finalmente que hoy se cuenta con un 
contratista, que ya se presentó frente al concejo y está aprobado y listo para el contrato pero el convenio 
venció en enero, aprobaron la modificación y la ejecución de la obra no debiera durar más de cuatro meses          
Señor Alcalde llama a aprobación de la modificación del  convenio que se adjunta 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 

 
ACUERDO N°  36 /2017    
“Por  unanimidad se Aprueba la modificación de convenio suscrito entre  el Ministerio de Educación y 
la i. Municipalidad de Litueche”.                 
 
Señor Alcalde pide una segunda moción de orden para tratar el tema:  
2.- Aprobación contrato de ejecución de obra “Pintura carpeta gimnasio Escuela C.R.S.H.” 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 
  

 
 “Por  unanimidad se Aprueba la moción de orden”.                 
 
Señor Alcalde  explica que se llamó a licitación para la pintura de la carpeta del gimnasio de la escuela 
C.R.S.H., es un proyecto de $6.582.188 que no requiere la aprobación del concejo pero seguirá con  la 
política de pasar todos los contratos por el concejo  se adjunta contrato. 
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Señor Julio Urrutia  expone que trata del mejoramiento de la carpeta de la superficie de la multicancha 
del gimnasio techado de la escuela básica, la idea de la administración es unificar los recintos deportivos 
que existen en la comuna llegando al estándar de la multicancha de Paso del Soldado, donde se establece 
una superficie perfectamente lisa pintada de color azul y con el trazado de líneas de las distintas actividades 
deportivas más recurrentes (futbol, basquetbol, voleibol). Se presentaron cinco empresas a la visita a 
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terreno, postularon cinco, de las cuales tres quedaron fuera de bases y se evaluaron dos ofertas, resultando 
la más conveniente la Constructora Siol & hijos Ltda.      
 
Concejal Donoso  consulta si la ejecución comienza desde el mismo día 16 
 
Señor Julio Urrutia  informa que primero la empresa debe hacer el cambio de boleta por fiel cumplimiento 
del contrato para lo cual tiene un plazo de tres días, se adjudicó el martes y tiene hasta el viernes para hacer 
el cambio   
 
Concejal Galleguillos estima que es muy reducido el plazo de ejecución 
 
Señor Julio Urrutia  explica que en Quelentaro se está realizando lo mismo y en el lijado que es lo más 
exhaustivo se demoraron dos días  
 
Concejal Palma  destaca la necesidad de no entorpecer el normal desarrollo de las clases y el reducido 
plazo de ejecución pero en su rol de concejal debe buscar el bien superior, tiene claro que es un tremendo 
aporte a los alumnos de la escuela por lo cual se pone a disposición en caso de que haya que hacer alguna 
modificación    
 
Concejal Valeria  sugiere que se modifique para que no sobre plata porque el monto aprobado es de 
$7.400.000 y es casi un millón de pesos que no será utilizado  
 
Señor Julio  Urrutia  explica que este es un fondo FAEP que se llama Movámonos por la educación y 
permite hacer una modificación de infraestructura que permitirá reinvertir la plata  
 
Concejal Valeria  le da la impresión que esto ha sucedido antes y que los oferentes postulan por un monto 
más bajo porque después igual ocupan la plata   
 
Señor Patricio Chacón informa que cuando se generó este proyecto se pensó en dejar cinco millones para 
la pintura de la carpeta y dos millones para hermoseamiento y mobiliario pero ese monto no alcanzaba para 
el proyecto y se solicitó una reasignación de fondo, entonces lo que quede no necesariamente debe ser 
asignado la misma empresa sino que se puede invertir en lo que originalmente estaba planeado    
 
Señor Alcalde llama a aprobación del contrato  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 
  

 
ACUERDO N° 37  /2017    
“Por  unanimidad se Aprueba el contrato de ejecución de obra del proyecto “Pintura carpeta gimnasio 

Escuela C.R.S.H. entre la I. Municipalidad de Litueche y construcciones Siol & Hijos Ltda. Por un 
monto de $6.582.188            
  
 
Señor Alcalde  pide una tercera moción de orden para tratar: 
3.- Ampliación ancho de banda Edificio Municipal 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 
  

 
 “Por  unanimidad se Aprueba la moción de orden”.                 
 
Señor Adrián Henriquez  comenta que actualmente se cuenta con 50 Mb en banda nacional y 10 Mb en 
banda internacional y que se requiere un aumento si se quiere brindar conexión a internet a la comunidad 
 

 
Concejal Palma solicita que se mantengan los filtros que se habían conversado anteriormente para que no 
sea contraproducente  
 
Señor Adrián Henríquez  explica las características del firewall con el que trabaja la municipalidad y el 
valor de la licencia, lo que no garantiza que todas las personas según la ubicación geográfica puedan tener 
acceso al servicio de internet   
 
Concejal Valeria  le complica entregar señal abierta de internet, le explica el señor Henríquez que la 
forma más segura es probar si efectivamente se puede ingresar a ciertas páginas   
 
Concejala Donoso sugiere que se informe bien a la gente para que se generen conflictos   
 
 
Señor Alcalde  llama a aprobación la ampliación de ancho de banda  
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Tulio Campos González Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
René Acuña Echeverría Aprueba 
  

 
ACUERDO N° 38  /2017    
“Por  unanimidad se Aprueba  proyecto de ampliación de ancho de banda”.                 
 
 
Concejal Campos  

 No tiene puntos varios 

Concejal Donoso 
 Consulta si las clases de la escuela básica se realizaran en el liceo o en las dependencias de la 

escuela (recibe como respuesta que no hay nada claro aún). 
 sugiere se siga informando a la comunidad respecto del cambio de sentido de transito de calle Santa 

Mónica a pesar que de a poco los conductores están adoptando esta nueva medida. 

Concejal Galleguillos  
 no tiene puntos varios 

 
Concejal Palma  

 Menciona que en una conversación anterior con Ana María Rivera la presidenta del centro de 
padres de la escuela básica le había mencionado que de parte del Daem le habrían informado que 
las clases comenzaban con normalidad en las dependencias de la escuela, pero entiende las razones 
por las cuales aún no hay nada claro por lo cual solicita se maneje una información uniforme para 
poder ser trasmitida a la comunidad. 

 Menciona que hay árboles en el camino interior del sector de San Vicente que han provocado 
incidentes en el lugar.   

 A petición de don Luciano Morales verifico en terreno la acumulación de basura que se genera en 
el sector de LA Villa, reviso el contrato, hablo con el contratista y le consta que a veces hace cosas 
fuera del contrato porque se las piden pero solicita se vea una solución para que no se produzca un 
problema sanitario. 

 Sugiere y reitera la petición de instalación de señalética de proximidad de semáforo. 
 Sugiere se vea un área verde en el badén. 
 Solicita se oficie a vialidad para que informe del contrato de la empresa que está a cargo de la 

mantención de caminos. 

Concejal Valeria     
 Señala que le informaron que ocurrió una emergencia sanitaria en calle Hermanos Carrera, se 

comunicaron con el encargado de emergencias y el respondió que eso no era de su competencia y 
que le correspondía a obras, razón por la cual solicita saber si efectivamente se soluciono 

Señor Alcalde  informa que se acudió ayer al lugar y se terminaron los trabajos hoy en la mañana. 
 
Concejal Valeria  

  Reitera nuevamente se verifique la construcción que está haciendo al costado de bomberos de 
forma irregular. 

 Informa que la gente lo sigue atacando por la no realización del carnaval porque es sabido que 
todas las familias afectadas han recibido ayuda y algunas han recibido más de lo que necesitan 
porque le construyeron casa y tenían una de subsidio a la que no le paso nada. 

Señor Alcalde  responde que todos saben quién es esa familia pero hay otras que no van a poder postular 
a subsidio como es el caso de don Raúl Martínez, hay otro señor de apellido Cabrera que tenía una 
plantación de tunas y se le quemo todo el sistema de regadío  y a él no se le ayudo en nada, entonces vamos 
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a ir haciendo cambio de ítem. En la tarde tendrá una reunión con Pablo porque si el caballero ya tiene una 
casa de subsidio es absurdo que le construyan una nueva porque a la casa que le construyeron post terremoto 
no le pasó nada, en el año 2010 a él se le otorgó un certificado de inhabitabilidad por lo tanto esa casa él 
debió haberla votado y no haber seguido habitando en ella     
 
Concejala Donoso  

 En cuanto al tema de don Oscar Morales tuvo una reunión con el Serviu y reclamo lo mismo por 
lo cual no se le dará un subsidio sino que se mejorara la casa. 

 Informa que la gente le pregunta mucho porque no se actualiza la página de la municipalidad. 

Señor Alcalde  responde que  se está trabajando en ello, Sebastián está trabajando en un nuevo formato y 
eso no se hace de la noche a la mañana, él lleva solo quince días en el municipio y se está interiorizando de 
todo, además está acompañándolo mucho a terreno para hacer registro fotográfico e informar 
 
Concejala Donoso 

  Pregunta si de los veinticinco millones hay plata disponible para ayudar a la gente de Matancilla  
 Señor Alcalde  responde que ha recibido muchos llamados de gente que quiere ayudar y en eso el 

responde que ya no se necesita mercadería, que no se necesita ropa que si pueden ayudar en una 
primera instancia para realizar cierres como mallas, postes, y en aproximadamente en dos 
semanas tendrán cubierta esa necesidad y trabajaran en los sectores. El pasto se ha entregado en 
los dos sectores. 

El Sr. Alcalde, siendo las 11:00  cierra la sesión en nombre  de Dios. 
 
 

 
 
 
 
 

Laura Carolina Uribe Silva 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 
 
  
 
 
 
 

 


